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ДО ПИТАННЯ ВИКОРИСТАННЯ ВОДНИХ РЕСУРСІВ 
ГАЙСИНСЬКОГО РАЙОНУ ВІННИЦЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 
З давніх часів територія Гайсинського району Вінницької 

області приваблювала людей красою і багатством своєї природи. 
Господарське освоєння її території спричинило потужний вплив на 
природні ресурси, активно використовувались і використовуються 
земельні, рослинні ресурси, корисні копалини тощо. Особливих 
змін зазнають водні ресурси. Враховуючи, що подібний вплив 
відбувається і сьогодні, актуальним є вивчення та запровадження 
заходів, які сприятимуть раціоналізації природокористування 
загалом, і гідрологічною мережею зокрема. 

Питання раціоналізації користування водними ресурсами є 
поки що недостатньо вивчені. Більшість проведених раніше 
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досліджень [2;4], охоплюють відносно вузький спектр проблеми, 
які стосуються окремих напрямків. Так, проводились дослідження 
стосовно раціонального використання і вдосконалення охорони 
водних ресурсів у агропромисловому виробництві, для розвитку 
малої гідроенергетики та енергозбереження, використання 
аквальних комплексів як рекреаційних об’єктів тощо [2]. 

Загалом гідрологічна мережа Гайсинського району – це 
поєднання природних та штучних водних об’єктів: річок, ставків 
(219, заг. пл. 832 га), каналів, водосховищ та ін., які відносяться до 
басейну Південного Бугу. Сам Південний Буг (38км) частково 
протікає територією району і також є роздільною межею з 
Тульчинським, Тростянецьким районами і Ладижинською 
міськрадою. 

Річки Гайсинщини – типові рівнинні, мають незначний похил, 
проте на окремих ділянках порожисті. Переважну частку річкової 
мережі району складають малі річки [1]. Їхні води 
використовуються в господарській діяльності, зокрема русла 
перекриваються греблями для утворення штучних водойм (ставків), 
що призводить до замулення русел. Значного господарського 
впливу зазнає Південний Буг, адже крім активного забору води для 
комунальних потреб, річка використовується для активного 
відпочинку і туризму. 

Достатньо розгалужену мережу формують аквальні об’єкти, 
утворені внаслідок господарської діяльності людини – ставки та 
канали. Безпосередньо, в Гайсинському районі наявне лише одне 
водосховище – Дмитренківське (заг. пл. 497 га) на р. Соб, 
Ладижинське водосховище (велике руслове водосховище на 
р. Південний Буг, що знаходиться на межі Немирівського, 
Гайсинського, Тульчинського районів і території Ладижинської 
міськради), об’єм інших штучних водойм не перевищують 
1 млн. м3. Більшість з них використовуються для забезпечення 
водою місцевих промислових підприємств, комунальних потреб 
населення, розвитку рибного господарства. 

Зважаючи на достатньо розгалужену гідрологічну мережу 
району, її важливу роль у житті людини, а також потенційні 
можливості водних об’єктів, варто окреслити основні напрямки 
раціоналізації, подальше використання шквальних об’єктів у 
господарській діяльності та з рекреаційною метою.  

Щодо раціоналізації господарського використання, тема 
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розвитку малої гідроенергетики сьогодні є однією з 
найактуальніших, як для енергетичного бомонду, так і для широко 
загалу українського суспільства. Додатково це обумовлено ще й 
тією роллю, яку відіграє мала гідроенергетика в регіональному 
розвитку та потенційною привабливістю галузі для інвесторів [2]. 
Освоєння водних об’єктів локального значення розпочалося ще з 
давніх часів та набуло активного розвитку у ХХ столітті. Зокрема, 
на р. Соб у 1953 р. почала працювати Дмитренківська ГЕС, діяли 
водяні млини. Згодом інженерно-технічні споруди стали 
занепадати. Греблі використовуються лише як мостові переходи 
між берегами річок. Будівлі млинів зруйновані, використовуються 
для різних господарських потреб або слугують туристичними 
об’єктами. 

За останні роки, відповідно до закону України «Про 
електроенергетику» (2009 р.), та законопроекту «Внесення змін до 
закону України «Про електроенергетику» (в частині стимулювання 
виробництва електроенергії з альтернативних джерел енергії)» 
(2012) почалось активне відновлення малих ГЕС, зокрема, 
відновила свою роботу Дмитренківська ГЕС у 2003 р. Це в 
подальшому дозволить більш раціонально використовувати 
гідрологічні ресурси, економити місцеві бюджети у сфері 
енергетики, а також оберігати довкілля внаслідок зменшення 
викидів ТЕС, які є головними джерелами електроенергії на 
досліджуваній території. 

Не менш важливим сектором Гайсинського району, який 
використовує водні ресурси, є сільське господарство, адже значна 
кількість води витрачається для водопостачання тваринницьких 
ферм та комплексів. Відомі випадки інфільтрації відходів в 
ґрунтові води. Заходами, які покращили б ситуацію, є 
впровадження більш економних технологій та заборона розміщення 
тваринницьких комплексів на знижених місцях з близьким 
заляганням ґрунтових вод. Одним із перспективних напрямків 
розв’язання проблем охорони навколишнього середовища та 
одержання додаткових енергоресурсів і водночас комплексного 
використання відходів індустріального тваринництва можна 
вважати виробництво біогазу. Проте такі заходи можна вважати 
лише перспективою на майбутнє, адже сучасний стан господарства 
та державної індустрії не дозволяє ввести його в дію. 

Значний вплив на гідрологічну мережу здійснює рибне 
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господарство і багато штучних водойм використовуються саме з 
цією метою. Це породжує певні проблеми, адже більшість ставків 
знаходяться в приватній власності і не мають належного нагляду. 
Понад 50% ставків замулені та зарослі водно-болотною 
рослинністю і потребують реконструкції [4]. Лише водойми 
рибгоспівської групи та фермерські ставки періодично 
реконструюються і підтримуються в належному стані. Внаслідок 
занедбання ставків знижується  продуктивність та рентабельність, 
тому приведення цих водойм до оптимального стану є одним з 
основних напрямків раціоналізації їх використання. 

Іншим важливим напрямком раціонального 
природокористування є використання рекреаційного потенціалу 
водойм Гайсинського району. Їх природна привабливість, завдяки 
кліматичним умовам та географії розміщення досить значна. Проте 
більшість створених об’єктів та умов є надбанням минулого, а нові 
програми та  заходи не розробляються. Виключенням є окремі 
подієві ресурси, які набули певного розвитку на берегах місцевих 
водойм: свято фольклору ім. Гната Танцюри, «Гранів скликає 
друзів» тощо. Водні об’єкти  приваблюють прихильників 
«зеленого» туризму, періодично організовуються маршрути з 
рафтингу та пішохідного туризму, працюють бази відпочинку на 
березі Ладижинського водосховища. Проте це скоріше виключення 
із загального стану у використанні водних об’єктів для рекреації. 
Задля використання мережі у повному обсязі, необхідно розробити 
відповідні програми, які б популяризували різні види відпочинку. 
Це питання соціальної політики держави, ініціативи місцевих 
органів  самоврядування та зацікавленості самого населення. 

Отже, в умовах постійного збільшення обсягів використання 
водних ресурсів за обмежених їх запасів і нерівномірному 
розподілі, необхідна науково обґрунтована система водного 
господарства, яка забезпечувала б раціональне використання 
гідрологічної мережі. 
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